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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 11 DEL 29/02/2024

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  A RISPOSTA ORALE  PRESENTATA DAL  GRUPPO 
CONSILIARE "PD"  IN  MERITO AI  POSSESSORI  DI  BADGE PER ACCEDERE ALLA 
SEDE  MUNICIPALE  E  ALLA  SEDE  STORICA  ATTRAVERSO  LE  PORTE 
AUTOMATIZZATE.

L’anno  duemilaventiquattro il giorno ventinove del mese di  febbraio alle ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito  il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati  
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 15 Assenti N. 2

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Ferrari Mario e Ruini Cecilia.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 15.

Sono,  altresì,  presenti  gli  assessori  Farina  Laura,  Amarossi  Valeria  e  Benassi 
Daniele.

Segue  il  dibattito  sotto  riportato  in  merito  all’interrogazione  presentata  dal  gruppo 
consiliare "PD" avente il seguente oggetto:

Oggetto: INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO 
CONSILIARE "PD"  IN  MERITO AI  POSSESSORI  DI  BADGE PER ACCEDERE ALLA 
SEDE  MUNICIPALE  E  ALLA  SEDE  STORICA  ATTRAVERSO  LE  PORTE 
AUTOMATIZZATE

“PRESIDENTE. Passo la parola al consigliere Debbi per l'illustrazione del punto.

DEBBI.  Grazie  presidente.  Questa  interrogazione  appunto:  premesso  che  con  la 
determinazione 503 del responsabile dei lavori pubblici e patrimonio sono stati installati  
dispositivi per l'apertura automatizzata delle porte, porte ingresso alla sede municipale ed 
alla  sede  storica  da  parte  dei  possessori  di  apposita  tessera  apri-porta,  il  cosiddetto 
badge. Secondo quanto riportato dall'atto, l'installazione di questi dispositivi rispondeva ad 
una precisa volontà dell'amministrazione comunale. Abbiamo fatto una richiesta d'accesso 
agli  atti  a  novembre  del  2023  e  ci  è  stato  fornito  l'elenco  dei  possessori  dei  badge 
personale.  Da  questo  elenco  appunto  risultano  in  possesso  del  badge  i  dipendenti 
comunali  o  dell'Unione  Tresinaro  Secchia  che  appunto  svolgono  un  servizio,  che per 
lavoro  insomma  devono  accedere  alla  sede  comunale,  ovviamente  chi  ricopre  ruoli 
istituzionali  come il  sindaco,  la  Giunta,  alcuni  consiglieri  comunali  ma,  abbiamo visto,  
trovato  anche  i  nomi  di  alcuni  normali  cittadini  che  non  hanno  nessun  rapporto 
professionale  o  ruolo  istituzionale  nell'ente  e  risultano  comunque  nominalmente 
possessori di un badge tuttora oggi. Quindi tutto ciò premesso, il gruppo consigliare del 
Partito Democratico interroga il sindaco per sapere appunto quali sono i requisiti necessari  
per ottenere il rilascio del badge personale per accedere liberamente alle sedi municipali,  
chi valuta questi requisiti. Io ho cercato insomma di capire, anche richiedendolo, anche del 
personale sono andato all'URP per chiedere come fare per ottenere il badge, non ho avuto 
nessuna risposta perché sembrava cadere un po' tutti dalle nuvole, nessuno sapeva come 
si facesse concretamente. Esistono diversi livelli di accesso? Voglio dire i badge possono 
aprire determinate porte o alcune sì ed altre no? Appunto quante sono e quali sono le  
porte abilitate dal badge? Come vengono aggiornate le autorizzazioni all'accesso in caso 
di perdita o variazioni dei requisiti? Ad esempio dimissione di personale immagino che 
ovviamente quel badge verrà riconsegnato, restituito e disabilitato, così anche in caso di  
trasferimenti, licenziamenti. Per quale motivo soltanto alcuni tra i consiglieri comunali sono 
inseriti tra i possessori di badge ed in base a quale criterio sono stati scelti? Per quale  
particolare requisito invece, questo è il punto probabilmente fondamentale, persone che 
non hanno ruoli istituzionali nell'ente, né sono lavoratori dipendenti dell'ente, risultano in 
possesso  di  un  badge  attivo  tuttora?  E  mi  riferisco…  cioè  perché,  per  esempio,  il  
presidente di una società sportiva, soltanto di una società sportiva ha il badge, almeno in  
base  a  questo  elenco,  per  entrare  in  Comune?  Perché  un  consigliere  della  passata 
consiliatura che,  ovviamente non si  è  ricandidato e non ha nessun ruolo istituzionale,  
possiede  ancora  un  badge  attivo?  Perché  appunto  queste  persone  sono  indicate 
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possedere il badge come consigliere? Così come anche il segretario della lista “Noi per 
Casalgrande” che, in base ad una delibera, aveva un incarico per il Comune, un incarico a  
livello  di  comunicazione  social  dell'ente,  pure  lui  possedeva  un  badge  per  entrare  in 
Comune:  allora  mi  chiedo  appunto  in  base  a  quali  requisiti  questi  appunto  cittadini,  
semplici cittadini, possiedono un badge per entrare in Comune. Tutti i cittadini possono 
richiederlo  o ci  sono cittadini,  come si  dice,  di  serie  A ed altri  di  serie  B? A chiusura 
diciamo di questo intervento abbiamo fatto la richiesta per ottenere il badge, ripeto sono  
andato  personalmente  all'URP dove,  ripeto,  non  sapevano  bene come gestire  questa 
richiesta  perché  mi  pare  che  non  esista  un  modulo  o  qualcosa,  sono  andato  quindi 
all'ufficio del sindaco e dopo il sindaco ha provveduto a fornire di badge noi consiglieri che 
lo abbiamo chiesto, però mi chiedo se è così che funziona normalmente per tutti. Grazie. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Debbi. Sindaco Daviddi.

DAVIDDI  –  SINDACO.  Sì,  grazie  presidente.  Prima  di  entrare  nel  merito 
dell'interrogazione, l'URP è l'ufficio relazioni col pubblico, non è l'ufficio so tutto io. Cosa 
voglio dire? Tante volte arrivano e gli chiedono anche: la mia area su che zona, che zona 
è del PSC della mia area? Oh, io non lo so dov’è l'area, secondo me dovete andare nel  
tale ufficio. Oppure gli fanno domande anche: devo avere il tal tesserino. Non lo sanno, 
probabilmente in quel momento non lo sapevano, dovevano chiedere, come di solito fa, ed 
infatti ringrazio gli operatori dell'URP perché sono veramente molto disponibili e cercano 
sempre, se non nell'immediato, di dare delle risposte. La richiesta del badge è inoltrata al  
sindaco e viene rilasciata solo a coloro che ne fanno richiesta perché non è che viene data 
in automatico, ma se uno fa richiesta viene rilasciato. I richiedenti devono dimostrare una 
necessità  oggettiva  come  nel  caso  del  sindaco,  degli  assessori,  dei  consiglieri,  dei 
manutentori, dei dipendenti delle imprese di pulizia e delle associazioni che utilizzano i 
locali comunali come magazzini per le manifestazioni. Non è così inusuale veder utilizzare 
gli spazi di questa palazzina a piano terra quando ci sono le manifestazioni, tipo quando 
c'è stata la Valentina, quando ci sono state altre manifestazioni importanti. Ci sono due 
livelli di accesso, uno alla palazzina degli uffici e l'altro alla casa comunale storica, quella 
dove noi siamo questa sera. I  dipendenti comunali hanno accesso alla palazzina dove 
sono situati i loro uffici, ci sono dipendenti che lavorano in questa palazzina e dipendenti  
che lavorano nell'altra palazzina. Mentre i membri della Giunta, i consiglieri, i manutentori,  
i dipendenti delle imprese di pulizie hanno accesso ad entrambe le palazzine. In caso di 
smarrimento del badge è obbligatorio informare la segreteria. Grazie a questo sistema di 
controllo gli  accessi  sono regolamentati  e la trasparenza è garantita,  come dimostrato 
dalla possibilità di effettuare questa interrogazione che è stata consentita appunto dalla  
tracciabilità  degli  accessi,  cosa  che  con  le  chiavi  non  sarebbe  stata  possibile.  Nelle 
amministrazioni precedenti  una richiesta simile sarebbe stata più complessa, visto che 
c'erano  le  chiavi.  Al  nostro  insediamento  abbiamo  potuto  appurare  che  circolava  un 
numero  imprecisato  di  chiavi  per  gli  accessi,  senza  una  corretta  identificazione  dei  
detentori,  causando  un  problema  di  controllo  e  sicurezza.  Ora,  grazie  alla  nuova 
procedura, questo problema è stato superato e la tracciabilità è accessibile a tutti. Credo 
non sia necessario aggiungere ulteriori dettagli perché, come avete detto bene voi, avete 
avuto l'opportunità di sperimentare di persona la procedura richiedendo ed ottenendo i 
badge in modo tempestivo. Grazie. 

PRESIDENTE. Grazie sindaco Daviddi. Invito il consigliere Debbi a dichiararsi soddisfatto 
o non soddisfatto e deve effettuare un'eventuale replica. 
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DEBBI. Grazie presidente, ma non sono soddisfatto. Forse il sindaco ha capito male il  
senso  della  nostra  interrogazione,  io  non  ho fatto  un'interrogazione perché volevo  un 
badge per entrare in Comune, io volevo chiedere come si fa ad ottenere il badge, come fa 
un cittadino, in base a quali requisiti il cittadino ottiene un badge per entrare in Comune 
perché,  ripeto,  ci  sono persone che l'hanno  avuto  e  mi  sembra che non  rientrano in  
nessuna delle casistiche che ha detto il sindaco. Se ne hanno avuto bisogno per qualche 
manifestazione avrebbero dovuto restituirlo ed informare la segreteria, come ha detto il 
sindaco. Io non ho detto… Però non l'hanno fatto perché risultano tuttora in possesso.  
Quindi l'aggiornamento e l'attività di controllo probabilmente non è stata fatta. Una parola 
anche sull'URP: io sono andato all'URP perché è il primo contatto ovviamente che ha un 
cittadino, non esiste un ufficio richiesta badge in Comune, ho provato a cercarlo ma non 
esiste, quindi è chiaro che come primo punto di contatto, se non devo andare in un ufficio 
a caso, vado prima all'URP ed è chiaro che loro ovviamente, li  ringrazio di questo, mi 
hanno poi dirottato dove pensavano potessi avere la risposta e mi hanno orientato bene  
perché non ho dovuto fare ulteriori giri. Però, ripeto, alcune domande che sono state poste 
in  questa  interrogazione  non  hanno  avuto  risposta,  quindi  io  non  posso  ritenermi 
soddisfatto  e  quindi,  ribadisco,  non  so  se  il  sindaco  vuole  dare  risposta,  come mai? 
Appunto per quale particolare requisito persone che non hanno ruoli istituzionali nell'ente, 
né sono lavoratori dipendenti, risultano in possesso di un badge attivo? Grazie.

PRESIDENTE. Ok. Non essendoci repliche, passiamo al nono punto in ordine del giorno”. 
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA
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FRONTESPIZIO PROTOCOLLO

Protocollo  n. 2778 del 09/02/2024

Classificazione 02/06 Fascicolo 1/2024 

Oggetto:  INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE IN MERITO AI POSSESSORI DI 
BADGE PER ACCEDERE ALLA SEDE MUNICIPALE E ALLA SEDE STORICA 
ATTRAVERSO PORTE AUTOMATIZZATE

Con la presente si consegna copia analogica a stampa, tratta, ai sensi e per gli effetti di cui all’art. 
3/bis, comma 4/bis ed all'art. 23 del D.Lgs 82/2005, dal documento informatico sottoscritto con 
firma digitale, predisposto e conservato presso l’Amministrazione in conformità al D.Lgs. 82/2005 
(C.A.D.) identificato con HASH, indicato/i in calce, dell'atto in oggetto e dei suoi allegati.
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_______________________

scansione.pdf
ABC83B4AE3C5CA8A7D9F7DD9DFABAEEE2138760811C3F13B95EAC4466009059BA419F70E55B199E
40233B5D98F19D342FC946FEF894AEFF401543C87AA669888

Comune di Casalgrande - Prot. n. 2778 del 09/02/2024copia informatica per consultazione



Comune di Casalgrande - Prot. n. 2778 del 09/02/2024copia informatica per consultazione



Comune di Casalgrande - Prot. n. 2778 del 09/02/2024copia informatica per consultazione



Comune di Casalgrande - Prot. n. 2778 del 09/02/2024copia informatica per consultazione



Comune di Casalgrande - Prot. n. 2778 del 09/02/2024copia informatica per consultazione



      C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

Certificato di Esecutività

Deliberazione del Consiglio Comunale N. 11 del 29/02/2024

Oggetto:  INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PRESENTATA DAL GRUPPO 
CONSILIARE "PD" IN MERITO AI POSSESSORI DI BADGE PER ACCEDERE ALLA 
SEDE MUNICIPALE E ALLA SEDE STORICA ATTRAVERSO LE PORTE 
AUTOMATIZZATE. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 23/03/2024, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 25/03/2024 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione 

Deliberazione di Consiglio Comunale N. 11 del 29/02/2024

Oggetto:   INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PRESENTATA DAL GRUPPO 
CONSILIARE "PD" IN MERITO AI POSSESSORI DI BADGE PER ACCEDERE ALLA 
SEDE MUNICIPALE E ALLA SEDE STORICA ATTRAVERSO LE PORTE 
AUTOMATIZZATE. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di questo Comune a partire dal 12/03/2024 per 15  giorni  consecutivi,  ai sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 03/04/2024 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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